

IMPACTO. HAY AFECTACIÓN EN 9 DEPARTAMENTOS

Arce declara emergencia nacional ante los desastres

Santa Cruz. El desborde del río dejó viviendas inundadas y daños en Puerto Pailas. Hay 8 desaparecidos en Bolivia. Se podrá movilizar recursos del extranjero

El presidente anunció la noticia junto a sus ministros. Hay cultivos y ganadería afectados. Las víctimas fatales pasan el medio centenar. Con el decreto se da luz verde para hacer compras directas y acceder a fondos del extranjero. Arce se reunirá con alcaldes y gobernadores el lunes. **A2-5**



Grandes daños por las inundaciones en el oriente boliviano



BENI BAJO EL AGUA
Productores ganaderos trasladan sus reses a lugares más altos para evitar que mueran ahogadas.

CONSECUENCIAS
En Puerto Paila, Santa Cruz, más de 17.000 personas afectadas piden ayuda a las autoridades.

PUERTO PAILA
El barrio 3 de mayo quedó totalmente anegado. La gente escapó a las carreteras con muy pocas pertenencias



DESBORDES SIN CONTROL. El río Cotoca inundó barrios enteros en Puerto Paila y se teme que más lluvias agraven la situación

MANUEL SURIBUJUAN - GARCÍA / TOPIREDAZ

Mostrarán más animales y avances en Agropecruz

Los productores del sector agropecuario preparan una muestra del avance logrado. Lo harán a pesar de las dificultades con las lluvias y la falta de diésel. **ECONOMÍA A8**



BOLSONARO IRÁ A JUICIO POR INTENTO GOLPISTA EN BRASIL

Es sindicado de liderar una presunta conspiración contra los resultados electorales en que ganó Luiz Inácio Lula Da Silva. **MUNDO A10**

GUARDAESPALDAS DE PRESUNTO NARCO MUERE EN BALACERA CON LA POLICÍA

La Policía intentó detener a un supuesto narcotraficante que logró escapar. Hubo fuego cruzado y murió un guardaespaldas. **SEGURIDAD A9**

HOY CON TU PERIÓDICO

La moda en Santa Cruz
Comienza una semana de pasarelas y Sociales te lo cuenta.



Tema del Día

APG NOTICIAS/JUAN CARLOS TORREJÓN



Comunidad Real Beni, en el municipio de Reyes (Beni). Esta es una de las zonas más afectadas por las lluvias en ese departamento

INUNDACIONES PONEN EN JAQUE A AUTORIDADES Y POBLACIÓN

Lluvias: Dejan muertos, desaparecidos y patrimonio destruido; faltan los recursos

Dos departamentos en desastre y tres en emergencia obligaron al presidente Luis Arce a declarar emergencia nacional. Escasean los fondos para atender todo el daño ocasionado por el agua y denuncian preferencias con la ayuda humanitaria

EL DEBER

www.eldeber.com.bo

Primero fue la sequía, luego los incendios más nefastos en la historia del país, y ahora las inundaciones.

Las lluvias empezaron en diciembre del año pasado, con un comportamiento poco habitual, pues los pronósticos apuntan a que se prolongarán hasta la primera quincena de abril, contrariamente a anteriores gestiones, cuando finalizaban en febrero.

Las recientes precipitaciones ya ocasionaron la declaratoria de desastre en dos departamentos (Beni y Oruro) y de emergencia en tres (Santa Cruz, La Paz y Chuquisaca),

que ayer derivaron en la declaratoria de emergencia nacional, de parte del presidente del Estado, Luis Arce Catacora.

El mandatario justificó la medida con la situación de esas cinco regiones, pero además con otras cifras dramáticas, como la pérdida de 51 vidas, la desaparición de ocho personas, los daños a las viviendas y también a la producción alimentaria.

De las 51 muertes por las inclemencias de las lluvias, 18 se registraron en Cochabamba, 12 en La Paz, ocho en Potosí, seis en Chuquisaca, cuatro en Tarija y dos en Santa Cruz.

"(Esta medida) va a permitir

Searpi.

Dijo que hace años que no hay obras de protección ante las riadas

Ayuda humanitaria.

En Beni, aseguran que se prioriza a los municipios políticamente afines

agilizar la respuesta a los daños, gestionar recursos, movilizar mayores recursos a los lugares afectados, la elaboración del plan post inundaciones, dado que la afectación es a los nueve departamentos. Hay 209 municipios y 2.596 viviendas afectados; 818 casas destruidas que vamos a tener que reconstruir; 29 unidades educativas afectadas por inundaciones, seis unidades determinaron suspender las clases", explicó Arce, rodeado de seis de sus ministros.

Ante este panorama, Arce convocó públicamente a los nueve gobernadores a una reunión extraordinaria del Consejo Nacional de Autonomías (CNA) para

este lunes 31 de marzo, en la Casa Grande del Pueblo.

Los daños

Hasta el momento, La Paz es el departamento más afectado, con 44 de los 92 municipios declarados en desastre en todo el territorio nacional. Le siguen Cochabamba (12), Potosí (10), Oruro (8), Chuquisaca (7), Beni (6), Santa Cruz (3) y Tarija (2), pero en total son 204 los gobiernos municipales que reportan afectaciones.

Los daños en viviendas, cultivos y caminos se sienten en 4.362 comunidades, de las cuales 1.703 están en La Paz, 861 en Potosí, 497 en Cochabamba, 494 en Chuquisaca, 352 en Oruro, 270 en Santa Cruz, 121 en Beni, 58 en Tarija y seis en Pando.

Van 368.702 familias sufriendo por las intensas lluvias, entre afectadas y damnificadas: 170.227 en La Paz, 66.671 en Chuquisaca, 53.120 en Potosí, 40.171 en Cochabamba, 16.788 Oruro, 14.682 en Santa Cruz, 6.605 en Beni, 416 en Tarija, y 22 en Pando.

Se reportan 2.473 viviendas afectadas en: La Paz (1.438), Oruro (577), Santa Cruz (90), Cochabamba (89), Potosí (134), Tarija (77) y Chuquisaca (68). Sin embargo, hay 770 completamente destruidas en: La Paz (532), Potosí (101), Cochabamba (90), Beni (28) y Chuquisaca (19).

Santa Cruz

Jhonny Rojas, director de Gestión de Riesgo de la Gobernación cruceña, informó que hasta la fecha son seis los municipios declarados

en desastre: Pailón, Lagunillas, Cuatro Cañada, Ascensión de Guarayos, San Julián y Moro Moro.

Asimismo, señaló que los municipios declarados en emergencia son El Puente, Yapacaní, Okinawa y Camiri. Solo en El Puente, provincia Guarayos, ya hay como 30 comunidades completamente anegadas.

Rojas explicó que se tuvo que evacuar a 28 familias afectadas en el municipio de Pailón, además de proceder a la recuperación de caminos en lugares productivos y áreas afectadas, con ayuda de maquinaria del Servicio Departamental de Caminos (Sedcam).

En Puerto Paila, más de 1.700 personas fueron afectadas por el desborde del río Cotoca, que inundó barrios enteros, como el 3 de Mayo y San Juan.

Asimismo, las comunidades 10 de Noviembre, La Barranca, Los Chacos y 12 de Octubre están anegadas en un 80%.

En la capital cruceña, la Alcaldía cruceña prepara la Ley de Emergencia para disponer con más rapidez de los recursos, y atender los daños causados por las lluvias e inundaciones, ya que se reportan de daños significativos.

Las lluvias han afectado a 66 unidades educativas y 16 centros de salud, además de causar estragos en los sistemas de drenaje de los 15 distritos municipales. Para atender esta emergencia, el Municipio ha cuantificado la necesidad de Bs 58 millones, que serán distribuidos en diferentes trabajos.

El alcalde Johnny Fernández informó que se han detectado crecidas en el río Grande, particularmente en Montero Hoyos (distrito municipal 15), donde se desplegarán más maquinarias y funcionarios con apoyo de la Gobernación. Además, dijo que algunas lagunas de regulación han sufrido desbordes, lo que agrava la situación.

Desde el Servicio de Encauzamiento de Ríos (Searpi), el director, Luis Aguilera, dijo que el problema es que la cuenca del Río Grande está súper atacada por las crecidas grandes y extraordinarias que se han dado en La Junta, donde se ubica la estación hidrometeorológica de entrada del Río Grande a Santa Cruz departamento.

"Desde el 4 de marzo hasta la presente fecha está con crecidas extraordinarias. Para tener una idea, el nivel natural del Río Grande en La Junta está entre 5 y 6 metros, pero ha llegado a 13 metros, y se ha mantenido entre 12 a 12,5 y 13 metros, de decir que dobló su capacidad natural de volumen", explicó.

Aguilera confirmó que en esa parte es donde el año pasado se detonaron explosivos para desviar el curso del río y proteger a los habitantes de Montero Hoyos de un posible desborde.

"Ya quedó frágil la zona la anterior vez porque no se hizo el tra-



Los vecinos del barrio 3 de Mayo, en Puerto Pailas, se dan modos para proteger sus viviendas, y también para salir de estas hacia otros puntos



Los animales también están siendo afectados, junto con la producción agrícola

dinaria puede rebalsar", alertó.

Molestia en Beni

Alejandro Unzueta, gobernador beniano, dijo que su departamento está pasando una situación caótica, ya que está rodeado por ríos.

Lamentó que desde la época de los incendios reciben muy poca ayuda, porque les dan un presupuesto, pero solo reciben el 65% de ese monto, "bicicleamos los pocos recursos", dijo Unzueta.

El gobernador beniano insistió en que necesita que el Gobierno coordine con ellos, "el Videci siempre nos salta, a pesar de lo que dice la norma", observó, debido a que se distribuyó ayuda humanitaria en municipios con alerta naranja, y no en los más afectados, con declaratoria de desastre, como se solicitó.

Para el senador beniano Fernando Vaca, una declaratoria de emergencia nacional implica ciertas ventajas, sobre todo para movilizar cuentas y transferencias económicas en los presupuestos de los gobiernos subnacionales y del nacional; sin embargo, cree que puede conjeturarse que el Gobierno dictaminó la emergencia como una forma de apurar la aprobación de los créditos.

Dijo que la espera de las "famosas" declaratorias muestra insensibilidad y mala aplicación de la Ley 602 de Riesgo, al punto que vuelven burocrático todo, frente a los eventos climatológicos.

Para la diputada María José Salazar, a diferencia de los incendios, frente a las lluvias fueron más rápidos para declarar emergencia nacional. "El Gobierno aprovecha estas lluvias para canalizar fondos sin muchos trámites. En cambio, los ilícitos se camuflan con el fuego", aludió.

PARA SABER

EMERGENCIA EN SANTA CRUZ

A través del Decreto 485, el gobernador en ejercicio Mario Aguilera declaró Emergencia departamental por intensas lluvias, riadas, inundaciones, vientos fuertes, derrumbe y deslizamientos.

DESCONFIANZA

Tras la declaratoria de Emergencia Nacional, emitida por el Gobierno central, la diputada Lissa Claros señaló que está determinación es simplemente para hacer uso de los recursos de los créditos aprobados sin fiscalización.

ron defensivos de diversos tipos, estructurales, pero observó que desde hace unos cuatro años no se ha hecho nada en cuestión de obras de protección.

"No tenemos recursos económicos ahora, por eso estamos trabajando con el Gobierno central, para que a través de Videci se consiga el dinero que vendría desde el nivel central, y que después se origine una contraparte de los municipios con problemas", indicó.

Ala falta de obras y de recursos, Aguilera sumó que los bosques ubicados en la parte de las márgenes de los ríos (para servidumbre ecológica), están avasallados o deforestados en 50%, situación que se profundizó en los últimos diez años.

"Encima de que ya no hay bosques en las orillas, está el sedimento que viene de Cochabamba y Sucre, y cualquier crecida extraor-

bajo que habíamos recomendado inicialmente, ejecutar un canal que absorba la presión que viene del Río Grande, y principalmente porque está en una curvita, que ataca el lado de Montero Hoyos. Eso debería hacerlo la Alcaldía cruceña, sin contraparte porque es un tema eminentemente municipal", aclaró.

Además, Aguilera explicó que se está negociando con el Viceministerio de Defensa Civil (Videci) para que el Gobierno ponga una parte, y la otra contraparte el Municipio, dada la situación económica, no solo en ese caso, sino en toda la cuenca del Río Grande, y en otras. "También estamos considerando que no falte combustible a las maquinarias que trabajan", indicó.

Para el director del Searpi, lo que ha salvado del desastre es que de 2009 a 2020 se construye-

FOTOS: JUAN CARLOS TORREJÓN Y APO

Desesperación

En Puerto Paila, una mujer sacó todos sus enseres al borde de la carretera.

Su casa se inundó por la crecida del río Grande.



La crecida de los ríos agrava la emergencia en el país

La población se da modos para buscar tierras más altas y resguardarse. Temen perder sus posesiones y buscan ayuda ante la proliferación de enfermedades. En Beni, trasladan el ganado



EVACUACIÓN EN BENI. Comunarios se dan modos para trasladarse hacia zonas más altas y eludir las tierras anegadas.

**ANTE LA ADVERSIDAD.**

Un matrimonio, con su bebé a cuestas, recorren una calle del Barrio 3 de mayo en Puerto Pailas. Los habitantes se dan modos para mantener el buen ánimo

**EN BUSCA DE TIERRA SECA Y PASTO.**

En Beni, unas 200.000 cabezas de ganado son trasladadas hacia lugares más altos. Los ganaderos están en alerta por la crecida de los ríos.

**PIDEN ATENCIÓN SANITARIA.**

El agua inundó barrios y casas en Puerto Paila. Un señor mira el piso de su casa y alerta de las enfermedades que se vinculan con este tipo de desastres.

EL DESBORDE DE LOS RÍOS PONE EN ALERTA AL SECTOR PECUARIO

Ganaderos de Beni sufren por inundaciones y falta de pastura para las reses

Los productores aclaran que no son los encargados de generar el precio para el consumidor final, sino que son los intermediarios los responsables. En Santa Cruz se registran inundaciones en el Norte Integrado que afectan a los cultivos de soja

Juan Carlos Salinas Cortez

juan.salinas@grupoeldeber.com

El desborde de diferentes ríos pone en apuro a los ganaderos de Beni. Las inundaciones y la falta de pastura para las reses son los dos principales desafíos que deben afrontar los productores pecuarios que ya están curtidos por los extremos climáticos.

Marcelo Jesús Simón Pinto, presidente de la Asociación de Ganaderos de San Borja, explicó que las intensas precipitaciones pluviales que afectan a San Borja, han provocado que el nivel del río Maniquí suba y se desborde.

"Estamos muy preocupados, pues con estos desbordes varios productores tenemos que hacer el traslado de los animales a terrenos más elevados y eso genera mucho estrés entre los animales que les provoca pérdida de peso y se vuelven más propensos a las enfermedades", sostuvo Pinto.

Mencionó que al tema de las inundaciones se debe sumar que el ganado, debido al exceso de agua, no encuentra pastura para alimentarse, "lo que provoca que en muchos casos mueran por falta de alimentación y no a causa de la inundación".

Edwin Balcázar, ganadero del municipio de Santa Rosa, sostuvo que la situación tiende a empeorar debido a las proyecciones de más lluvias para los siguientes días, por eso varios ganaderos comenzaron a evacuar sus animales a zonas más elevadas, para evitar la mortandad de ganado.

"El desborde del río Yacuma, está afectando a la provincia Ballivián. La subida del nivel de agua está provocando que traslademos nuestros animales a zonas más altas. Yo tuve que mover unos 1.100 animales que estaban cerca del río, ese traslado no es fácil. Se que propiedades vecinas han trasladado entre 2.500 y 3.000 cabezas de ganado", puntualizó Balcázar.

Detalló que esta situación es recurrente a tiempo de precisar que hay propiedades completamente



FOTOS: GANADEROS DE BENI Y DEFENSA CIVIL

En Beni, las lluvias intensas y constantes hacen que las reses corran riesgo y pasen hambre



El agua afecta extensas áreas de cultivo de soja y sorgo en el Norte Integrado, en Santa Cruz

anegadas y comunidades, bajo el agua, como San Cristóbal y Peñita de Río Negro que llevan más de 20 días inundadas, "lo que agrava la crisis humanitaria y productiva en la región".

Para Balcázar otro gran inconveniente es la falta de pastura con la que debe lidiar el ganado que llega a zonas altas y que es un factor determinante para la pérdida de peso y posterior mortandad.

"El pasto está bajo el agua y cuando esta se retira, esa pastura esta toda podrida, es por eso que conseguir pastura es esencial si se quiere mantener el peso de los animales que se salvan de morir bajo el agua", indicó el ganadero.

Cuando se consultó a los ganaderos si este problema de inundaciones iba a tener un efecto en el precio de la carne para el consumidor final, indicaron que el productor no es el que determina el valor del alimento en los mercados, sino que es el intermediario el que finalmente define a cuanto va a vender el kilo de la carne de res.

"Pensar en que el ganadero define el precio final, es no conocer la cadena productiva y de venta del sector pecuario. A manera de ejemplo a mí me pagan el kilo gancho del toro a Bs 26 y a Bs 32 el de la vaca, pero ya en los mercados de Trinidad su costo pasa los Bs 40. Eso las autoridades lo deben tomar en cuenta", detalló Balcázar.

Problemas en Santa Cruz

El clima no da descanso a los productores en Santa Cruz: Primero fue la sequía que afectó el rendimiento del agro, y ahora las intensas las lluvias causan inundaciones, en áreas productivas como en Norte Integrado que a principios de mes registraba 2.800 hectáreas de soja y sorgo bajo el agua. A la fecha la superficie afectada se incrementó y según los productores los datos se deben actualizar constantemente debido a que el agua "cada día afecta nuevas áreas de cultivo".

El presidente de la Cámara Agropecuaria de Pequeños Productores (Capo), Isidoro Barrientos, indicó que el daño es para todos los productores grandes y pequeños.

CIFRA DEL TEMA

200.000

EN RIESGO

Es la cantidad de reses que están en peligro debido a las inundaciones y por la falta de pastura, según cálculos de los ganaderos de Beni

Emergencia

Gobierno declara emergencia nacional por las inundaciones

Política



La Asamblea sesionará para tratar la Ley de Debate Electoral Público y Obligatorio para candidatos.

CALENDARIO ELECTORAL

Asamblea no aprueba leyes que deben blindar las elecciones generales

El vicepresidente del TSE recordó que fueron enviados seis proyectos de ley para garantizar un proceso electoral técnicamente seguro y confiable para toda la ciudadanía

Diego Seas Palachay

diego.seas@grupopoelideber.com

De los seis proyectos de leyes electorales que fueron enviados por el Tribunal Supremo Electoral (TSE) a la Asamblea Legislativa Plurinacional, solo uno fue aprobado a la fecha en la Cámara de Diputados, a una semana que se lance oficialmente el calendario para las elecciones generales del 17 de agosto. Ante ese panorama, el ente electoral expresó nuevamente su preocupación, ya que considera que "no existe blindaje" al proceso electoral.

Después de una semana de postergación, Diputados sesionará hoy a las 09:00 para tratar proyectos de ley sobre transferencias y enajenaciones de bienes inmuebles y también el proyecto de Ley sobre el Debate Electoral Público y Obligatorio para candidatos.

Según los datos proporcionados a EL DEBER, las leyes pactadas en el Tercer Encuentro Multipartidario e Interinstitucional por la Democracia, que se realizó el 17 de febrero de este año, todavía están congeladas en el Legislativo. Dos de ellas son muy importantes para blindar los comicios.

Se trata del proyecto de ley para garantizar el principio de preclusión que no tiene fecha para su debate y aprobación. La otra norma prioritaria, según el TSE, es la modificación de la Ley N° 044 para que los vocales electorales sean incorporados a juicios de responsabilidades en su calidad de altas

Cartografía Aprobada
Los tribunales electorales socializarán la cartografía con partidos políticos

autoridades de un órgano estatal.

Otro proyecto de ley es la aprobación del crédito de préstamo N° BV-C3 para garantizar el voto en el exterior, mismo que está pendiente para el tratamiento en la Asamblea. Ayer, el vicepresidente David Choquehuanca convocó a sesión de Asamblea para el 1 de abril para abordar esta iniciativa. La Ley de paridad y alternancia en binomios de candidaturas presidenciales tampoco registra avance.

El proyecto de ley de debate público obligatorio para las candidaturas del binomio presidencial será debatido esta jornada en la Cámara Baja.

El vicepresidente del TSE, Francisco Vargas, explicó a EL DEBER que al menos tres leyes son consideradas fundamentales y ahora son de preocupación por su no aprobación, así como algunas actividades y reglamentos que de-

ben aprobarse antes que la convocatoria sea dada a conocer. En esa línea, señaló que el proyecto de ley de preclusión es el más importante a tratarse, porque sería una muestra de respeto a la independencia de poderes y de garantías a cada una de las actividades del proceso electoral, a fin de que no "no abra la ventana con decisiones constitucionales que toman el rumbo de un proceso" como pasó en las accidentadas elecciones judiciales de diciembre de 2024.

Sobre a la propuesta de incorporación de vocales al juicio de responsabilidades, el vicepresidente del TSE aclaró que no se busca inmutabilidad ni protección a los vocales, sino que se busca garantías para los vocales puedan desarrollar su trabajo y sin ser amedrentados o perseguidos. Y en cuanto a la autorización para la contratación de

manera directa, indicó que no se tiene certeza si se tratará mediante una ley, ya que en la misma norma está el proyecto para transferir los Bs. 40 millones de fortalecimiento público a los sistemas tecnológicos del Órgano Electoral, entre ellos el TREP.

"Todos los proyectos son importantes para el proceso electoral, mejora la calidad y por ende la democracia. Por lo visto no hay una voluntad de aprobar, se firmó y quedó en un apoyo normal. Aun así, llevaremos el proceso electoral con el acompañamiento de las misiones electorales", exteriorizó.

Sobre los reglamentos, Vargas adelantó que ayer se aprobó el reglamento para constitución y extinción de alianzas, que establecen los requisitos para que las alianzas partidarias puedan conformarse, lo que dará vía libre a las organizaciones políticas para que puedan conformar alianzas de cara a las elecciones.

El vocal Tahuichi Tahuichi Quispe aseguró que el calendario electoral será dado a conocer hasta el 2 de abril, y por ello exhortó a la Asamblea Legislativa a que no distraiga la petición de las leyes pactadas para su aprobación.

Al respecto, la diputada de Comunidad Ciudadana (CC) Luisa Nayar calificó como un chantaje la petición de los vocales sobre la incorporación a juicio de responsabilidades, toda vez que los vocales deben garantizar las elecciones generales. "Porque esperaron ahora para presentar estos proyectos si están hace seis años", expresó.

Aprueban cartografía y delimitaciones

El vocal Tahuichi Tahuichi Quispe manifestó a EL DEBER que en Sala Plena se aprobó la nueva cartografía electoral, que era de unas las actividades pendientes a tratar, con miras a los comicios del 17 de agosto.

En entrevista con DEBER, la autoridad señaló que al municipio de Santa Cruz de la Sierra le corresponde siete circunscripciones uninominales, según la densidad poblacional que se desprende de los resultados del último Censo de Población y Vivienda. Recordó que la única variación es que el departamento de Santa Cruz suma una diputación plurinominal y Chuquisaca pierde un escaño.

"Hay que entender que estas cartografías fueron elaboradas por los tribunales electorales departamentales. Lo único que hace el TSE es consolidar la cartografía de los departamentos", enfatizó Tahuichi.

El vocal afirmó que la comunidad de Piso Firme está "electoralmente anclada a Santa Cruz", porque se entiende que por su formación social corresponde al departamento cruceño.

CONGRESO ESTATUTARIO

El MAS apunta a reducir años de militancia y así habilitar a Luis Arce

Las direcciones regionales del MAS y las bases plantean que se reduzca a cinco o seis años la antigüedad para ser candidato a la Presidencia. El congreso masista borrará el nombre de Evo Morales de sus estatutos y se reconocerá a las organizaciones fundadoras.

Yolanda Mamani Cayo

Yolanda.mamani@grupodeber.com

El "Congreso estatutario" del Movimiento Al Socialismo (MAS), que se realizará este fin de semana en La Paz, tiene como objetivo principal modificar su estatuto interno y realizar ajustes a ese documento, en especial, en la antigüedad que debe tener un militante para poder inscribirse como candidato. Estos ajustes benefician al presidente Luis Arce, en caso de que vuelva a candidatar a la Presidencia.

El vocero del Pacto de Unidad afin a Arce, Vidal Gómez, informó a EL DEBER que el punto de reducir los años de militancia ya se socializó con las bases del MAS y las organizaciones sociales en todo el país. De ese trabajo salieron dos

propuestas: la primera es reducir la antigüedad de la militancia para postular a la presidencia o vicepresidencia.

Otra de las propuestas en mesa es dar una consideración especial a los jóvenes militantes comprendidos entre los 16 a 28 años. Se plantea una antigüedad de dos años para que ellos puedan candidatar.

"La mayoría de los departamentos proponen que sean cinco o seis años de antigüedad de militancia para poder asumir una candidatura tanto a senadores, diputados, presidencia o vicepresidencia. Las organizaciones sociales ya están socializando el tema", precisó Gómez.

El artículo 64, numeral 2, del estatuto masista vigente, señala que el militante que se proyecte

PARA SABER

MIL DELEGADOS

Desde el Pacto de Unidad del MAS aseguran que más de 1.000 delegados llegarán a la ciudad de La Paz para el congreso estatutario.

VEEDORES

El congreso estatutario del MAS contará con la presencia de veedores del Servicio Intercultural de Fortalecimiento Democrático del Tribunal Supremo Electoral.

PROCLAMACIÓN

La proclamación del binomio presidencial del MAS se realizará la primera quincena de abril en la ciudad de El Alto.

como candidato a presidente y vicepresidente "deberá contar con diez (10) años de antigüedad y una trayectoria intachable como militante del MAS-IPSP".

Si en el congreso estatutario del MAS se aprueba esta reducción de años de antigüedad, el actual jefe de Estado quedará habilitado para candidatar en las elecciones del 17 de agosto próximo. Se conoce que Luis Arce es militante del partido azul desde 2018, es decir, lleva siete años de antigüedad.

En agosto de 2021, el MAS, bajo el liderazgo de Evo Morales, puso varios candados para impedir que Arce pueda repostularse, y modificó su estatuto bajo el argumento de adecuarlo a la Ley 1096 de Organizaciones Políticas. Estos cambios se dieron después de que Arce llegó al poder en noviembre de 2020.

viembre de 2020.

No obstante, en los últimos meses las organizaciones sociales y regionales del MAS en distintos departamentos empezaron a proclamar al presidente Arce como candidato. Por ejemplo, el 13 de febrero, la Regional Urbana del MAS proclamó a Arce como candidato presidencial. Esa misma fecha, la Asociación de Gobiernos Autónomos Municipales de La Paz, también apoyó a Arce.

El 15 de febrero sucedió lo mismo en el municipio de La Guardia, Santa Cruz. El 20 de febrero, organizaciones sociales en Tarija, proclamaron a Arce como el "candidato del Bicentenario".

Arce no es indiferente a este escenario. El 21 de febrero, cuando se desarrolló el ampliado extraordinario del MAS, en El Alto, ya habló de la necesidad de que el MAS dé las directrices para participar en las próximas elecciones.

"En las próximas elecciones nos vamos a enfrentar quienes queremos industrializar nuestros recursos naturales, contra quienes quieren saquear y regalar nuestros recursos; quienes tenemos un proyecto con, por y para Bolivia, frente a quienes tienen un proyecto contra Bolivia", decía Arce.

Además de la antigüedad, en el estatuto modificado se subraya que la elección de candidatos a los distintos cargos nacionales, departamentales o municipales, sólo salga de las bases y no se permitan imposiciones o dedazos. "El estatuto será incluyente, para todos y no hecho a la medida, solamente para los amigos de Evo", agregó Gómez.

Borrar a Evo

Además de esos puntos, el congreso estatutario del MAS anulará el artículo que ratifica el liderazgo de Evo Morales, puesto que él ya no es militante de ese partido. "Ya el traidor (Evo Morales) renunció al Movimiento Al Socialismo, y por supuesto que saldrá del estatuto y se reconocerá a los verdaderos dueños, las organizaciones fundadoras que son la Csutcb, los Interculturales y Bartolina Sisa", aseguró Gómez.

El artículo 6 del estatuto masista, en su punto 15, "ratifica el respeto al liderazgo nato del hermano Evo Morales por los grandes logros, avances y saltos cualitativos que realizó a nivel nacional, dignificando a Bolivia en el contexto internacional como líder del Movimiento Al Socialismo - Instrumento Político por la Soberanía de los Pueblos".

“

Plantean que sean 5 o 6 años de antigüedad de militancia para asumir una candidatura"

Vidal Gómez

VOCERO DEL PACTO DE UNIDAD



El presidente Luis Arce en el ampliado extraordinario del MAS. Fue en febrero, en El Alto

Economía

Cotización del dólar

Jueves 27 de marzo de 2025

Bs **6,86**

Compra

Bs **6,96**

Venta



UFV: 2,59

Fuente: BCB

Argentina (peso)	1.071,1
Brasil (real)	5.735
Chile (peso)	925,99
Colombia (peso)	4.130
México (nuevo peso)	20,13
Paraguay (guaraní)	8.012
Perú (nuevo sol)	3.640
Unión Europea (euro)	0,9302

Metales

Oro: Onza Troy: \$us/0.T.F. 3.020,20

Plata: Onza Troy: \$us/0.T.F. 32,91 Fuente: BCI

Hidrocarburos

Barril de petróleo WTI: \$us 68,29

Fuente: www.petrobras.com.br

Granos

Soya: \$us 366,62 (tonelada) a mar. 2025

Maíz: \$us 179,72 (tonelada) a mar. 2025

Trigo: \$us 205,31 (tonelada) a mar. 2025

Azúcar: cty/\$us 21,86 (libra) a mar. 2025

Café: cty/\$us 282,65 (libra) a mar. 2025

Fuente: www.bolsa.com.br/mercados/mercado-de-granos - es.investing.com

PRINCIPAL VIDRIERA PARA LA GENÉTICA CEBUINA BOLIVIANA

Agropecruz 2025 registra un 17% más en animales participantes

La feria ganadera tuvo en 2024, 621 bovinos cebuinos, este año la cifra sube a 720. Ayer ingresaron las primeras reses de la raza Gyr y Girolando que participarán en el concurso de producción lechera

Juan Carlos Fortún

juancarlos.fortun@grupodeldeber.com

Pese a la crisis económica que afecta al país y que se traduce en falta de combustible y escasez de divisas, el sector productivo hace el esfuerzo por salir adelante. Agropecruz 2025, la feria agropecuaria internacional más importante del país, registró un crecimiento del 17% en animales cebuinos que participarán del evento.

Esta importante muestra, que será el epicentro del sector agropecuario con siete días de juzgamientos y nueve remates programados, se realizará del 2 al 6 de abril en el predio de la Feria de Exposición de Santa Cruz (Fexpocruz). La organización espera la participación de más de 450 expositores, en un espacio de 19.000 metros cuadrados, así como la asistencia de más de 40.000 visitantes. Participan en este evento 58 cabañas, la mayoría del departamento cruceño, que es el mismo número que se tenía el año pasado.

Guillermo Agramont, coordinador técnico de la Asociación Boliviana de Criadores de Cebú (Asocebú), destacó el crecimiento de las especies que participan en Agropecruz, un espacio de intercambio donde referentes del sector agropecuario exhiben ganadería de elite y diferentes proveedores de insumos resaltan



JUAN CARLOS TORREJÓN

En la feria participan especialistas internacionales que destacan el avance genético de las reses

las cualidades de sus productos.

"Este año son 720 animales, el año pasado fueron 621", dijo el técnico y agregó que las razas bovinas cebuinas que participarán en los juzgamientos, remates y el concurso de ordeña, son: Nelore, Nelore Mocho, Brahman, Sindi, Gyr y Girolando.

También habrá otros animales menores como los caprinos (cabras), equinos (ca-

PARA SABER

LECHEROS

Se realizará la tercera versión de la Expoleche. La misma tendrá un shopping lechero permanente.

VARIEDAD

Expopet también estará presente con todo lo relacionado para mascotas.

ballos) y ovinos (ovejas).

Ayer, desde muy temprano, se registró el ingreso de los primeros animales. Los mismos pertenecen a la raza Gyr y Girolando y participarán del concurso de ordeña que se realizará este viernes 28 y concluirá el lunes 31. Para la competencia de producción de leche, que inicia a las 14:00, se tienen programadas diez ordeñas que serán distribuidas en los siguientes

horarios 06:00, 14:00 y 22:00.

Según el cronograma, son cuatro días los destinados al ingreso y recepción de los animales en el campo ferial: 26, 28, 29 y 30 de marzo. Este viernes 28 ingresarán las razas Brahman, Sindi, Gyr y Girolando, en tanto que el sábado 29 lo hacen la raza Nelore, cuyas propiedades se encuentran a más de 300 kilómetros.

El domingo 30 concluyen los ingresos con las razas Nelore y Nelore Mocho, que pertenecen a propiedades que se encuentran a menos de 300 kilómetros.

Otras actividades

Durante la feria se realizará el Simposio Latinoamericano de Ganado de Corte, que este año albergará también la reunión de la Comisión Sudamericana para la Lucha Contra la Fiebre Aftosa (Cosalfa).

"En la Cosalfa vamos a tener delegados de distintos países de América Latina que van a trabajar conjuntamente en el simposio de Asocebu, también estarán visitando a los distintos juzgamientos, la actividad cabañera y agropecuaria en la región", dijo Raúl Strauss, gerente general de la Fexpocruz.

Agropecruz 2025 también proporcionará el ambiente ideal para fortalecer los agronegocios y presentará opciones dinámicas para la familia como recorridos donde se expone diferentes facetas de la actividad pecuaria.

Privados piden cita con Arce por alza salarial

La Confederación de Empresarios Privados de Bolivia (CEPB) solicitó una reunión con el presidente Luis Arce para expresar su preocupación por el posible incremento salarial y sus efectos en la estabilidad de los sectores productivos. En un comunicado, el gremio empresarial advirtió sobre el impacto

que la medida podría tener en las empresas del país y subrayó la necesidad de que su propuesta sea escuchada antes de que el Gobierno tome una decisión definitiva. "La grave situación que afecta a todos los empresarios del país y el riesgo que implica esta cuestión para la estabilidad de los sectores

hacen imprescindible que se escuche nuestra propuesta", señala el documento emitido ayer.

El pedido de los empresarios se da en un contexto de negociaciones entre el Ejecutivo y los sindicatos, que cada año fijan el porcentaje de incremento salarial en Bolivia.

Días atrás, la Central Obrera Boliviana (COB) exigió un incremento del 15% en el salario mínimo nacional y un 20% en el haber básico.

El Gobierno anunció que se buscará un equilibrio entre la mejora salarial y la estabilidad de las empresas.



La inflación afecta al asalariado



Acción policial en Ivirgarzama. Uno de los fugitivos amenaza con su arma a los efectivos que intentan capturar a Villarroel

DURANTE CONFRONTACIÓN CON LA POLICÍA EN CHAPARE

Un guardaespaldas de secuestradores y sicarios muere en enfrentamiento

La Policía ubicó al buscado Ariel Villarroel en una discoteca en Ivirgarzama y cuando estaba por capturarlo encontraron resistencia a bala. El guardaespaldas resultó muerto pero no fue identificado. Un dirigente del transporte fue detenido

EL DEBER

eldeber@grupodeldeber.com

La muerte de un hombre con disparos de arma de fuego en Ivirgarzama, en la región de Chapare, se registró durante un enfrentamiento entre policías y traficantes, cuando los uniformados se aprestaban a capturar a uno de los capos del narcotráfico identificado como Ariel Villarroel.

La operación fue confirmada por el viceministro de Régimen Interior, general Jhonny Aguilera, al asegurar que desde hace tiempo se practican intensas acciones en busca de Villarroel, considerado uno de los capos del narcotráfico, que también se encarga de dirigir secuestros de

personas y asesinatos por ajustes de cuentas con las mafias.

El fallecido que estaba con su arma de fuego en mano y que fue uno de los que disparó oponiendo resistencia, hasta el momento no fue identificado, pero la Policía maneja información de que se trataría de uno de los guardaespaldas, integrante del cuerpo de seguridad de Ariel Villarroel.

La operación

Las Policías de Cochabamba y Santa Cruz, en acciones conjuntas, realizaban operativos en los últimos días en la región cruceña luego de haber recibido informes que Villarroel estaría oculto en su casa por el Plan Tres Mil. Sin embargo, se recibió un llamado de un informante desde Chapare de

que el traficante fue visto consumiendo bebidas alcohólicas en la discoteca Tropical City de Ivirgarzama, donde también se vende coca machucada.

La patrulla policial llegó al lugar la madrugada del miércoles, y uno de los policías avanzó hasta el sitio indicado, pero se sacó su chaqueta y quedó con polera blanca.

En el lugar el policía identificó a varias personas, pidió refuerzo a sus camaradas, pero escucha

Enfrentamiento

La Policía fue atacada a balazos y un hombre resultó muerto

disparó contra los uniformados.

Durante el enfrentamiento fue detenido un sujeto del cuerpo de seguridad del traficante buscado. Resultó ser un dirigente del transporte de la comunidad de Carrasco y durante la acción los traficantes escaparon junto a Villarroel.

Los policías se vieron obligados a salir de la zona y ponerse a buen recaudo, ante la amenaza de ataque de grupos de personas que protegen al buscado, quien logró escapar y ahora sigue prófugo.

Secuestros y asesinatos

La Policía confirmó que Ariel Villarroel es buscado ante evidencias de ser uno de los principales responsables y líder de una organización que se dedica a secuestros en la zona de Chapare y a cometer asesinatos para hacer cumplir el pago de dinero producto de las actividades del narcotráfico.

Villarroel fue relacionado como uno de los socios más importantes de Nabor López Herbas, quien murió a fines de enero de este año por disparos con arma de fuego, en el interior del penal de Chonchocoro de La Paz.

Nabor fue señalado de pertenecer a una banda de secuestradores y sicarios del narcotráfico que participó en crímenes, incluso en la muerte de una niña de 12 años, cuyos padres también fueron acribillados en ajustes de cuentas.

El viceministro de Régimen Interior Jhonny Aguilera confirmó que Ariel Villarroel era socio directo de Nabor López, quien cayó preso en agosto de 2024. Según los informes de la Policía López Herbas y Villarroel, dirigen la organización criminal que secuestró y asesinó al piscicultor Guido Anagua Colque, en el municipio de Entre Ríos.

Tras ese crimen, la Policía capturó a Nabor y a otras 8 personas, y también se incautó de vehículos y armas de fuego de alto calibre.

Asimismo, se acusa a la organización del asesinato de dos jóvenes mujeres en Puerto Quijarro, frontera con Brasil. Las víctimas fueron identificadas como Nelly Graciela Morales Olguín de 21 años y Dinelsa Nogales Choque de 24, que fueron acribilladas y abandonadas en el sector del autódromo, muy cerca de la línea fronteriza con Brasil.

Las investigaciones tras el enfrentamiento del miércoles en Ivirgarzama siguen adelante por parte de agentes que llegaron de Cochabamba, de Santa Cruz, junto a peritos del IDFL.

Las pesquisas también son dirigidas por representantes del Ministerio Público que acudieron al lugar dando legalidad a todas las diligencias. El cuerpo sin vida del hombre señalado de guardaespaldas sigue sin identificar, pues nadie lo ha reclamado hasta el momento.

disparos y un proyectil le rozó su cabeza, entonces utilizó su arma y disparó contra uno de los sujetos que atacaba y que al final perdió la vida. Se trataría de uno de los guardaespaldas de Ariel Villarroel, que no fue identificado, según los informes. La noche del miércoles se practicó la autopsia al hombre por peritos forenses que arribaron junto a policías de Cochabamba y La Paz.

Investigadores de la Fuerza Especial de Lucha Contra el Crimen (Felcc), en conjunto con personal del Instituto de Investigaciones Forenses, IDIF, no solo que se encargaron de la autopsia del guardaespaldas, sino que harán pericias como absorción atómica y otras para demostrar que el hombre portaba arma de fuego y

Mundo

ENFRENTA UNA POSIBLE CONDENA QUE SUPERA LOS 40 AÑOS

El Tribunal Supremo de Brasil abre un proceso penal contra Bolsonaro

Tanto el expresidente como otros siete imputados están acusados de alentar un golpe de Estado fallido para impedir la asunción de mando de Lula da Silva. Bolsonaro cuestiona la celeridad de la Justicia

EFE

BRASILIA

El Tribunal Supremo Federal de Brasil decidió, por unanimidad, abrir un proceso penal contra el expresidente Jair Bolsonaro (2019-2022) y otros siete acusados por supuestamente tramar un golpe de Estado. El líder ultraderechista será juzgado por dirigir, presuntamente, una conspiración que buscó anular la victoria electoral del actual mandatario, Luiz Inácio Lula da Silva, en 2022, mediante una intervención militar.

Según la acusación, la conspiración desembocó en la invasión violenta las sedes del Supremo, el Congreso y la Presidencia, el 8 de enero de 2023, pocos días después de la toma de posesión de Lula.

Los cinco jueces de la Sala Primera del Supremo votaron por aceptar la denuncia tras conocer los detalles de la investigación, expuestos la víspera por la Fiscalía, y escuchar los argumentos de la defensa del exmandatario.

Bolsonaro y los otros siete acusados, entre los que hay militares de alto rango y antiguos ministros de su Gobierno, fueron denunciados por abolición violenta del Estado democrático de derecho, intento de golpe de Estado, implicación en organización criminal armada, daño calificado y deterioro de patrimonio.

El magistrado Alexandre de Moraes, instructor del caso y primero en votar, consideró que hay "materialidad" e "indicios razonables" en la acusación que presentó la Fiscalía señalando a Bolsonaro como líder de la trama golpista, y dijo que la denuncia detalló la participación del ex jefe de Estado en los actos citados.

"Tuvimos un intento de golpe de Estado violentísimo (...) una violencia salvaje, con petición de intervención militar para un golpe de Estado", dijo De Moraes al argumentar su voto.

Más de 40 años

Los delitos por los que el exmandatario será juzgado, junto a otros altos cargos militares y de su Gobierno, están castigados con penas que van de seis meses a 12 años de prisión cada uno, si bien la ley brasileña limita a 30 años la privación de libertad. Por otro



Jair Bolsonaro arremetió contra el Tribunal Supremo y considera la decisión como "algo personal".

EFE

lado, en caso de condenar, el cálculo de la pena dependerá de si los magistrados determinan que cada crimen es independiente o si concluyen que ciertos crímenes están incluidos dentro de otros más amplios y, por tanto, solo se aplica el castigo de estos últimos, afirman juristas consultados por EFE.

La defensa de Bolsonaro ha rechazado las acusaciones y ha acusado de cometer irregularidades a los investigadores y al propio magistrado instructor del caso.

El propio expresidente consideró que las acusaciones por intento de golpe de Estado son "infundadas" y acusó a los magistrados de la Corte Suprema de tener algo "personal" contra él.

"Tienen prisa, mucha prisa", dijo Bolsonaro en un largo mensaje en sus redes sociales. En el mismo, alegó que están acelerando el proceso en su contra para impedirle disputar las elecciones presidenciales de 2026 en las que, afirmó, nadie lo vencería.

El líder de la ultraderecha ya está inhabilitado políticamente por ocho años por haber sido condenado en un proceso de la Justicia electoral por sus ataques a la democracia.

Se siente perseguido

El juicio tiene "una fecha, un blanco y un resultado decididos", afirmó Bolsonaro



En enero de 2023, miles de seguidores de Bolsonaro asediaron el Congreso

PARTIDO DE LULA CALIFICA DE HISTÓRICO EL ENJUICIAMIENTO A BOLSONARO

El Partido de los Trabajadores (PT) de Brasil, que lidera el presidente Luiz Inácio Lula da Silva, aplaudió este miércoles la decisión de la Corte Suprema de abrir un juicio penal contra Jair Bolsonaro y otros "siete de sus esbirros" por intentar dar un golpe de Estado tras perder las elecciones de 2022.

El 8 de enero de 2023, miles de simpatizantes de Bolsonaro, ataviados con la camiseta de su selección de fútbol, irrumpieron en la plaza de los Tres Poderes

(Brasilia) desde donde operan el Congreso Nacional, el palacio de Planalto (sede del poder ejecutivo) y el Tribunal Supremo de Justicia, para cuestionar el resultado electoral y arrebatar la presidencia de Brasil a Lula.

"Es un momento único en nuestra historia, el de procesar y juzgar, dentro de la Constitución, a aquellos responsables por atentar contra el Estado democrático de derecho", afirmó en una nota el jefe del PT, el senador Humberto Costa.

PARA EL SECRETARIO DE ESTADO DE EE.UU. MARCO RUBIO

El fin de la guerra en Ucrania "no será sencillo y tomará tiempo"

La ONU ofrece sus "buenos oficios", aunque aclara que no participa en negociaciones. Francia acoge a 31 países para apoyar a Ucrania y respaldar un posible acuerdo de paz

EFE
PARIS

El secretario de Estado de Estados Unidos, Marco Rubio, expresó su mirada desalentadora ante un posible acuerdo de paz inminente y advirtió que el fin a la guerra entre Rusia y Ucrania "no será sencillo y tomará tiempo" ya que, entre otros factores, hay que evaluar "un amplio marco de sanciones" establecido globalmente.

"Todos deberían estar contentos de que Estados Unidos esté involucrado en un proceso para poner fin a una guerra y lograr la paz. No va a ser fácil. No será sencillo. Tomará tiempo, pero al menos estamos en ese camino y estamos hablando de estos temas", afirmó.

Rusia y Ucrania sostienen una negociación a tres bandas con la intervención de Estados Unidos en Riad, capital de Arabia Saudita. Hasta ahora, han acordado una tregua energética de 30 días, aunque ambos países se han acusado desde entonces mutuamente de romperla y difieren en la fecha en la que entró en vigor ese alto el fuego parcial.

Por su parte, la ONU ofreció ayer miércoles sus "buenos oficios" para conseguir la paz en Ucrania pero aclaró que no está participando directamente en negociaciones a tres bandas que se desarrollan en Arabia Saudí.

El secretario general de la ONU, António Guterres, en un comunicado, dio la bienvenida a los "compromisos" sobre la libertad de navegación en el mar Negro y



Los presidentes de Ucrania, Volodimir Zelenski (derecha), y Francia, Emmanuel Macron, tras reunirse.

aseguró que la organización colaboró con una propuesta en febrero y que sigue de cerca el asunto, pero marcó distancias.

"Los buenos oficios del secretario general siguen disponibles para respaldar todos los esfuerzos hacia la paz", indicó su portavoz, Stéphane Dujarric, en rueda de prensa.

Ayuda a Ucrania

Mientras avanzan lentamente las negociaciones en Riad, el presidente de Ucrania, Volodimir Zelenski, está en París para un encuentro con otros 31 mandatarios de Europa. Ayer se reunió con el presi-

dente de Francia, Emmanuel Macron, para ultimar detalles. Los líderes de 31 países discutirán cómo apoyar a Ucrania y sustanciar el respaldo a un hipotético

Críticas

Zelenski considera que el enviado presidencial estadounidense para Oriente Medio, Steve Witkoff, asume la narrativa del Kremlin y cuestiona los argumentos de Kiev

acuerdo de paz.

El dirigente francés avanzó que esa reunión en el Elíseo se centrará en cuatro puntos principales, el primero de los cuales es continuar "la ayuda inmediata" a Ucrania para que "pueda continuar la resistencia".

La cita de París tratará también sobre cómo alcanzar un alto el fuego sólido y duradero, y cómo continuar la ayuda a Ucrania a largo plazo para que su Ejército sea "capaz de disuadir contra una nueva agresión y de resistir a un nuevo ataque ruso", añadió. El cuarto punto estudia el envío de una fuerza militar a Ucrania.



Policía turca vigila una protesta

Turquía: eligen a nuevo alcalde de Estambul

La Asamblea de Estambul eligió este miércoles al socialdemócrata Nuri Aslan como alcalde en sustitución de Ekrem Imamoglu, cuyo arresto por cargos de corrupción ha provocado una oleada de manifestaciones y denuncias de uso de la justicia por parte del Gobierno turco contra rivales políticos. Aslan, teniente de alcalde y designado responsable interino el jueves pasado por el propio Imamoglu, fue elegido en la tercera ronda de las votaciones en la Asamblea, en la que tiene mayoría el partido socialdemócrata CHP, líder de la oposición en Turquía.

Entre tanto, otras 106 personas fueron detenidas en Estambul acusadas de haber participado en las masivas protestas de los últimos días contra la detención del alcalde Imamoglu, el principal rival del presidente turco, Recep Tayyip Erdogan, en las elecciones de 2028.

El mandatario ha recurrido a un vídeo que muestra violentos choques de manifestantes con la Policía de Georgia para acusar de "saqueadores" a quienes desde hace una semana se manifiestan pacíficamente contra el arresto de un líder opositor turco. La ONU expresó ayer su preocupación por las detenciones masivas que se han producido en las protestas.

Cae confianza en Gobierno de Milei tras 'criptofiasco'

Aún mantiene indicadores de confianza más elevados que sus antecesores: Mauricio Macri (4,5%) y Alberto Fernández (35,7%)

El índice de confianza en el Gobierno (ICG) de Argentina, que elabora mes a mes la Universidad Torcuato Di Tella, volvió a caer en marzo tras el 'criptofiasco' que envuelve al presidente, Javier Milei. De acuerdo al nuevo infor-

me publicado por la universidad, el ICG registró en marzo una caída del 5,4 % respecto a febrero pasado.

Según el informe, su nivel de confianza actual es 4,5 % mayor al que tenía el conservador Mauricio Macri (2015-2019) en marzo 2017 y 35,7 % mayor al que tenía el peronista Alberto Fernández (2019-2023) en marzo de 2021, cuando ambos llevaban quince meses en el Gobierno, el mismo tiempo que lleva actualmente Milei.



Javier Milei lleva 15 meses al frente del gobierno de Argentina

De todos modos, el ICG de marzo es el más bajo desde septiembre pasado y el índice ha encadenado cuatro meses en retroceso.

De acuerdo al informe, la variación del ICG en marzo respecto de febrero fue negativa en aspectos como la capacidad para resolver los problemas del país (-5,5 %); la honestidad de los funcionarios (-5,4 %); la eficiencia en la administración del gasto público (-11,1 %); y la evaluación general del Gobierno (-12,2 %).

Esta medición del ICG es la primera tras el estallido del escándalo por la criptomoneda SLIBRA, impulsada por Milei el 14 de febrero pasado.

Editorial

La hora de la verdad

¿Por qué mantienen la reticencia de presentarse ante la justicia para mostrar su versión de la realidad? Durante más de cinco años ha recurrido a una narrativa victimista para mostrarse, a los ojos del mundo, como un gobierno derrocado por la fuerza. Ha llegado la hora de la verdad y, como era de esperar, quienes priorizaron los relatos fabricados desde su posición de víctimas se muestran molestos.

Durante más de cinco años han recurrido a cuanta plataforma les diera espacio para mostrarse como los mártires de la democracia boliviana. En entrevistas, notas de prensa, libros y conferencias han repetido hasta la saciedad su narrativa del golpe de Estado. Su lectura de la realidad, de los sucesos comprendidos entre el 20 de octubre y el 10 de noviembre de 2019, ha estado tiznada por las subjetividades que refuerzan su papel de víctimas.

Durante este tiempo, y más allá de sentirse los principales perjudicados por aquellos sucesos, han evitado cualquier contacto con la justicia, cualquier proceso que permita esclarecer los hechos desde una mirada objetiva y no desde una lectura interesada y política. Pareciera que están cómodos con el relato recreado y no tienen interés en que la justicia indague la verdad de los hechos y dé luces sobre unos hechos que resquebrajaron la democracia y ahondaron la polarización entre bolivianos.

Tan es así su desinterés en la investigación de la causa que ni siquiera han asumido el papel de denunciantes. Ese espacio lo ocupó la exdiputada Lidia Patty, defensora acérrima de Evo Morales y ahora reconvertida en arcista desde un consulado boliviano en Argentina. Obvia decir que, en esta reconstrucción personalista de los hechos, la denunciante segregó caprichosamente el fraude electoral ocurrido aquel 20 de octubre, criminaliza la lucha ciuda-

dana en defensa del voto, desconoce el informe de auditoría de la OEA para centrar toda la atención en una forzada rueda de prensa en la cual el nefasto ex comandante en jefe de las Fuerzas Armadas de Bolivia, Williams Kaliman, sugería la renuncia a su, por ese entonces, amigo Evo Morales.

Volviendo al juicio oral que se lleva adelante en el Tribunal Sexto sentencia Penal y Violencia Contra la Mujer de La Paz, los jueces han citado a declarar, en calidad de testigos, a Evo Morales, Álvaro García Linera, Luis Arce y Carlos Romero. Los administradores de justicia consideran que su testimonio dará luces a un proceso entorpecido por las continuas injerencias políticas que tratan de dictar una sentencia que valide su narrativa tantas veces cacareada.

No deja de ser curioso que la citación se emita a solicitud de la defensa de los acusados. Los abogados de Luis Fernando Camacho y Marco Pumari han insistido ante el juez, tanto en la etapa preparatoria como en el mismo juicio oral, para que se presenten ante la justicia y, bajo juramento, se conviertan en una pieza fundamental para esclarecer la verdad.

Y es precisamente esa idea, la de decir la verdad a los bolivianos, la que duele tanto a quienes llevaron las riendas del país durante 14 años. Sentarse en un tribunal, aunque sea en calidad de testigos, y tener que responder a esas preguntas incómodas que han evitado desde entonces es clave para cerrar una etapa dolorosa de nuestra historia. En un tribunal, Morales no podrá interrumpir el interrogatorio y encarsarse ante el juez como lo ha hecho en reiteradas oportunidades ante periodistas. En un tribunal, el relato se diluye ante la contundente evidencia de la verdad.



“Con la voluntad de Dios y el esfuerzo de hombres de buena fe, EL DEBER, un diario para pueblos que no pueden vivir sin luz”

Pedro Rivero Mercado (1931-2016)

INUNDACIONES

Tras las intensas lluvias caídas el día martes, la ciudad recobra su normalidad. En el barrio Villa Judith, por la avenida Bolivia y noveno anillo, zona G77, un niño se distrae jugando en el agua que bloquea la calle. FOTO: Juan Carlos Torrejón



LAS FRASES



“Estos desastres naturales nos están exigiendo la declaratoria de situación de emergencia nacional”
Luis Arce/Presidente

En el país se contabilizan 368.702 familias que sufren por las intensas lluvias y 92 municipios declarados en desastre



“La Asamblea no puede distraernos. Diría que hay dos leyes fundamentales para dar certidumbre a las elecciones generales”
Tahuichi Tahuichi/Vocal del TSE

El órgano electoral aguarda la aprobación de cuatro leyes que den viabilidad a las elecciones presidenciales

CARA A CARA

Gina Justiniano

PERIODISTA
gina.justiniano@grupodeldeber.com



— Este miércoles se recordó el Día Internacional contra el Cáncer de Cuello Uterino. Una enfermedad que es prevenible, pero que en nuestro país le quita la vida a 5 mujeres al día. Y en Santa Cruz, más del 30% de la población femenina que acudió a la consulta ante una sospecha de cáncer de cuello uterino, en efecto, sí lo tenía (datos del Sedes de 2023). El cáncer de cuello uterino es el tipo de cáncer más frecuente en Bolivia y la principal causa de mortalidad oncológica en mujeres.

— Según el Ministerio de Salud de Bolivia, entre 2016 y 2023 se confirmaron 13.415 casos de cáncer de cuello uterino, lo que representa el 26% de los diagnósticos de cáncer en mujeres (el más alto de Latinoamérica), seguido del cáncer de mama, con un 16%. Sin mencionar todos los casos de bolivianas que no acudieron a un centro de salud para detección ni tratamiento, como suele ocurrir porque el tema ginecológico -aunque parezca increíble- sigue siendo un tabú que cohibe a muchas. Esas mujeres no figuran en la estadística, pero tienen rostro, nombre y familias detrás de ellas que sufren.

— Hoy más que nunca, no debe faltar en los colegios, universidades, medios de comunicación y redes sociales información para derrotar al enemigo de la ignorancia que se asocia al crecimiento de la enfermedad. Una consulta médica rutinaria, un Papanicolau y la vacuna contra el Virus del Papiloma Humano (VPH) pueden hacer la diferencia. Hoy, desde este espacio, levantamos la voz para crear conciencia sobre la prevención para salvar vidas y darles a las mujeres el derecho a estar sanas, soñar y alcanzar sus metas.

EL DEBER

Fundador D. Lucas Saucedo Sevilla
Fundador (La época) Dr. Pedro Rivero Mercado
Consejo familiar
Rosa Jordán vda. de Rivero
Guillermo Rivero Jordán / Pedro Rivero Jordán
Ma. del Rosario Rivero Jordán / Sonia Rivero Jordán
Juan Carlos Rivero Jordán

Director General: Pedro F. Rivero Jordán

Jefa de Redacción: Mónica Solvettierra / Editor General: César Del Castillo / Editora Multimedia: Beatriz Ávalos
Economía/Dinero: Juan Carlos Salinas / Escenas & Cultura / Santa Cruz y Sociedad: Carmelo Delgado

Revista Para Ellas: Carmiña Fernández / Streaming: Juan Manuel Ijurko / Productor ejecutivo de EL DEBER Radio: Alex Menezes / Fotografía: Ricardo Montero / Diseño Editorial: Oscar Parada Iraoni

Gerente General: Jaime Tapia / Gerente Comercial: Fernando Parado Rivero / Gerente de Marketing: Alejandro Saucedo / Jefe de Producción: Remberto Áñez

AGENCIAS EL DEBER: 1. AGENCIA CENTRAL: Calle Ciro Torres 1900 14 zona/Barrío Equipetrol - Número Píloto: 3-538000 - Contacto suscripciones: 726-38777 / 773-0804 / 773-98322 - Lunes a Viernes: 09:00 a 12:30 y de 14:30 a 18:00 - Sábado de 09:00 a 13:00

2. AGENCIA SUR: Av. El Trompillo 2do anillo No. 1089 - Lunes a Viernes: 09:00 a 18:00 / Sábado de 09:00 a 13:00 / 3. AGENCIA VENTURA MALL: Venturo Mall Nivel 1 - Lunes a sábado: 10:00 a 22:00 - Domingo: 11:00 a 22:00 HORARIO CONTINUO

4. AGENCIA LAS BRISAS: Las Brisas Centro Comercial Nivel 2 - Pista de Canchas - Lunes a Domingo: 09:00 a 22:00 HORARIO CONTINUO / 5. INDEPENDENCIA: Calle Independencia No. 135 - Talleres: 7162505 - Lunes a Viernes: 09:00 a 12:00 y de 14:30 a 18:30 y Sábado de 09:00 a 13:00

6. AGENCIA LA PAZ: Av. 16 de Julio #1479 (El Prado) Edif. San Pablo, Piso 1 Ofic. 108 - Teléfonos: 2-373810 (recepción de avises: 767-55847 - Lunes a Viernes: 09:00 a 12:30 y de 14:30 a 17:00 / Sábado de 09:00 a 13:00

7. AGENCIA COCHABAMBA: Calle Lanza entre Venecuela y Ecuador #317 Edif. Celfor P/9 oficina BF Teléfonos fijos: 4254747 / 4321777 - Lunes a Viernes: 9:00 a 12:30 y de 15:00 a 18:45 Sábado de 9:00 a 12:30

Los candidatos para agosto

Manfredo Kempff Suárez
ESCRITOR



No pretendemos jugar a brujos o "yatiris", menos en un tema tan serio y tan complicado como es el de las candidaturas a la presidencia de la República. No queremos arriesgar nuestra credibilidad, si existe; porque como no somos sabios, a veces nos basamos en las declaraciones repetitivas de los políticos; en las expresiones de los candidatos degustadas al placer y sabor intenso de la prensa, que es cosa distinta; y en las opiniones de la gente de la calle, de algunas encuestas, aunque nos pese, y aunque queramos estar ciegos y sordos, en la insufrible propaganda política que, tomándonos una libertad de lenguaje: jode.

¿Quiénes corren hoy con posibilidades de triunfo? Puede haber tres candidatos que hasta abril hayan inscrito sus alianzas y hasta mayo sus binomios. Son los del Bloque de Unidad de Tuto Quiroga, Samuel Doria y Amparo Ballivián, apoyados por Carlos Mesa, Luis Fernando Camacho, Rubén Costas, Vicente Cuéllar, Branko Marinkovic, y podría ser Rodrigo Paz Pereira, si se decide. Es obvio, que, como todos los

candidatos, quien sea el elegido en la encuesta que se tiene prevista para los próximos días, tendrá un masivo apoyo de la clase media, de los empresarios productores, y de grandes sectores indígenas defraudados con Evo Morales y el MAS, que harán del postulante el favorito, por lo que se puede ver hasta ahora.

Manfred Reyes Villa tiene un enorme apoyo en Cochabamba, su tierra de origen y seguramente que en otros lugares del país; y un aliado como Chi Hyun Chung, que, si lo llega a comprender y aguantar, le dará algunos votos importantes en Santa Cruz. Su lugar debió estar al lado del Bloque de Unidad, pero sus justificadas ambiciones le hacen ver que está cerca de la Presidencia y eso es lo que elige.

En cuanto al MAS, todo es un barullo, debido a que da la impresión de que su organismo se ha tragado una dinamita que ha explotado y ha provocado que sus vísceras hayan salido por las ventanas y quedado esparcidas por techos y paredes. Evo Morales está inhabilitado por las tropelías que ha cometido y eso es definitivo, aunque lance amenazas desde su madriguera en el Chapare. Se quedará maldiciendo a una justicia que él mismo creó con su partido, al permitir

que los magistrados se eligieran mediante voto popular. Armó una truculenta justicia obediente al poder de turno y el turno ya no es de él. Luis Arce Catacora, ha hecho tan mal gobierno que nadie pone un penique en su favor. ¿Querrá candidatear? Todo es posible en Bolivia. Andrónico Rodríguez, el hijo pródigo de Morales, quiere marchar por su cuenta, y aglutinar en su entorno a la turba masista que es muy grande y que está desencantada y decepcionada, pero el celoso Morales no lo deja. Los partidarios de Andrónico ya hacen proclamaciones y propaganda para su candidatura al poder, mas Andrónico, el interesado, no abre la boca y sigue asistiendo cabizbajo a las reuniones del MAS en las federaciones de cocaleros del Chapare, donde Morales manda. Total, que el MAS tiene una fuerza electoral muy grande, pero donde relucen los odios bíblicos de unos contra otros.

Lo importante de las últimas horas es que, en el Bloque de Unidad, ya existe un acuerdo entre Samuel Doria, Tuto Quiroga y Amparo Ballivián, en sentido de que el próximo candidato al Palacio de Gobierno se elegirá a través de tres encuestas que definirán quién será el aspirante. El segundo no será ni vicepresidente,

ni ministro, ni embajador si no quiere serlo y ninguno lo quiere. Sin embargo, se compromete a poner todo su esfuerzo para que el primero venza, como lo hará Amparo Ballivián una candidata muy activa, que sabe de sus pocas posibilidades, pero que ya ha anunciado su propósito de

colaborar intensamente con el ganador de la encuesta.

El Bloque de Unidad ha anunciado la forma cómo elegirá a su candidato a la Presidencia, una vez que el Tribunal Supremo Electoral (TSE) publique en los días que vienen el calendario electoral. Todo se ha hecho con conocimiento público, para que luego los tinterillos bien pagados que conocemos no le busquen tres pies al gato. Manfred Reyes Villa, seguramente que anunciará su postulación por la misma fecha, una vez que se convenza de los beneficios que le dará su verboso vice. Y la incógnita son los restos dispersos del MAS, que hasta ahora hacen sonar nombres huecos, sin destino, y sin posibilidades. Como su caudal electoral no será desperdiciado, algún candidato aparecerá a última hora y todo señala a Andrónico Rodríguez, si se suelta de las cadenas de su jefe.

Con diésel o sin diésel, con o sin gasolina, con o sin dólares, con bloqueos o no, en menos de una semana el TSE lanzará el calendario electoral y el combate crecerá en intensidad. Habrá quienes, en su desesperación, quieran mover la fecha de las elecciones. Ante eso tienen que estar preparados todos los candidatos de la oposición.

“

Evo Morales (...) armó una truculenta justicia obediente al poder de turno y el turno ya no es de él

No cambiemos el modelo; transformemos el país

Pablo Mendieta
ECONOMISTA



La discusión electoral se ha centrado en cambiar un modelo político y económico. Sin embargo, la discusión debiese centrarse en los factores profundos detrás de la coyuntura actual como de la estructura bicentenario.

La historia económica del país, especialmente desde comienzos del siglo XX, puede leerse como una sucesión de modelos que han respondido a contextos cambiantes pero que, en el fondo, han enfrentado limitaciones estructurales similares. Cada ciclo trajo consigo nuevas promesas, herramientas y actores; sin embargo, los problemas de fondo —baja productividad, informalidad, fragilidad institucional y baja diversificación— siguen vigentes.

El primer gran ciclo fue el modelo liberal vigente hasta 1952. Este esquema se estructuró en torno a una economía de enclave, con orientación exportadora y escasa

articulación interna. El Estado era débil y operaba como garante de los intereses minero-comerciales. Si bien logró insertar a Bolivia en el comercio internacional, su legado fue una sociedad profundamente excluyente, con desigualdades económicas, sociales y étnicas muy marcadas.

La Revolución Nacional de 1952 representó un cambio radical.

Inspirado en las corrientes estatistas que emergían en América Latina, se impulsó un modelo desarrollista con fuerte intervención estatal, nacionalización de los recursos estratégicos, reforma agraria y ampliación de la ciudadanía. Esta etapa logró avances importantes en inclusión social y cohesión nacional. No obstante, la sostenibilidad económica del modelo fue limitada, debido a la baja productividad, la ineficiencia en la gestión estatal y una creciente dependencia del endeudamiento externo.

La crisis de los años ochenta, marcada por la hiperinflación y el agotamiento del modelo anterior, abrió paso a las reformas estructurales. Bolivia fue uno de los primeros países en aplicar el paradigma neoliberal de liberalización comercial, privatización de empresas públicas y disciplina macroeconómica. Este ciclo permitió recuperar la estabilidad y dinamizar ciertos sectores, pero derivó en una desconexión entre ciudadanía y Estado.

En 2006 se implementó el modelo nacional popular, en un contexto de altos precios internacionales y creciente demanda de materias primas. El Estado recuperó el control de sectores estratégicos y se fortalecieron los programas sociales y la inversión pública. La expansión fue acompañada de la reducción de la pobreza. Sin embargo, este modelo tampoco resolvió las debilidades estructurales: la matriz productiva sigue siendo poco diversificada, las instituciones están agudamente deterioradas y las señales de vulnerabilidad fiscal y centralización excesiva son cada vez más evidentes como en el modelo desarrollista.

Más allá de las etiquetas ideológicas, existe un patrón que se repite: cada modelo se enfoca más en el cambio de instrumentos y actores que en transformar las capacidades del Estado para resolver problemas concretos. La lógica del rediseño permanente, sin consolidar aprendizajes institucionales, ha sido costosa en

términos de desarrollo sostenido.

Bolivia necesita superar esta lógica pendular. El verdadero desafío no es diseñar otro modelo teórico, sino construir un Estado que funcione de manera efectiva. Esto implica adoptar nuevos enfoques en la concepción del Estado, como sugieren experiencias internacionales en mejora de las instituciones. Se requiere dejar atrás las soluciones prefabricadas y apostar por la experimentación local, el aprendizaje incremental y la coordinación estratégica entre actores públicos, privados y sociales.

Un Estado eficaz no se mide por su tamaño, sino por su capacidad de generar resultados. Para ello, se necesita fortalecer el servicio público, fomentar liderazgos comprometidos con el bien común y consolidar legitimidad a partir de políticas que realmente transformen la vida de las personas. Sólo así podremos romper con los ciclos repetidos y avanzar hacia un desarrollo más inclusivo, resiliente y políticamente estable.

“

Cada modelo se enfoca más en el cambio de instrumentos y actores que en transformar las capacidades del Estado para resolver los problemas concretos

"Antes de hablar, piensa;
pero antes de pensar, lee"

FRANCES ANN LEBOWITZ. (1950) Escritora

La fuerza del voto joven

Jorge Zogbi
COLUMNISTA

El creciente número de jóvenes que se incorporan al padrón electoral marca un cambio sustancial en el panorama político del país. Con una población joven cada vez más diversa y conectada a través de las plataformas digitales, este grupo tiene un acceso sin precedentes a información, pero también enfrenta una variedad de retos en cuanto a expectativas, necesidades y demandas sociales. La política tradicional, centrada en los votantes más maduros, ya no es suficiente para captar el interés de las nuevas generaciones.

Lo que podría parecer un segmento reducido de votantes, en términos demográficos, tiene un peso considerable a la hora de movilizarse en torno a temas que les impactan directamente: empleo juvenil, acceso a la educación, derechos humanos, medio ambiente y reformas sociales. Si bien las generaciones mayores aún tienen un papel dominante en el voto, los jóvenes pueden

“

Los jóvenes pueden ser decisivos en las elecciones presidenciales, sobre todo en un escenario de alta competitividad política

ser decisivos en las elecciones presidenciales, sobre todo en un escenario de alta competitividad política.

Para comprender el impacto del voto joven, es necesario identificar sus principales inquietudes. En primer lugar, la desigualdad económica sigue siendo uno de los principales desafíos para esta generación. Muchos jóvenes se enfrentan a la precariedad laboral, una alta tasa de desempleo y salarios bajos. Los candidatos que ofrecen propuestas claras para la creación de empleo de calidad, emprendimiento e innovación serán los más atractivos para este sector. Además, la inversión en educación superior y la capacitación técnica son demandas claves que los jóvenes esperan ver reflejadas en los programas de gobierno.

Otro tema esencial para los votantes jóvenes es la democracia y la participación política. Muchos jóvenes sienten que las estructuras de poder tradicionales no los representan adecuadamente. Por ello, los candidatos deberán demostrar no solo su compromiso con las reformas democráticas, sino también su apertura a

nuevas formas de participación política, como el fortalecimiento de la democracia participativa o el fomento de espacios de discusión política en las plataformas digitales.

El cambio climático y la sostenibilidad son también preocupaciones primordiales. La juventud de hoy está cada vez más consciente de los retos que enfrenta el país luego de las crecientes y más frecuentes quemadas de bosques y la contaminación de nuestros recursos hídricos. La promesa de políticas ambientales que favorezcan la transición a energías renovables, la protección de los recursos naturales y el impulso de una economía verde con seguridad captarán su atención como electorado joven y movilizado.

Sin duda, el impacto del voto joven en las próximas elecciones presidenciales será decisivo. Según la opinión de los expertos en tendencias políticas, la juventud tiende a ser más volátil en su apoyo político, pero a la vez, cuando se moviliza, es capaz de generar un cambio sustancial en los resultados. Esto representa tanto una oportunidad como un

desafío para los actuales candidatos. La capacidad de los políticos para movilizar y conectar con los jóvenes, a través de mensajes directos y propuestas tangibles, podría inclinar la balanza en su favor.

También habrá que tener en cuenta que los jóvenes no son un bloque homogéneo. Dentro de este sector, hay distintas sensibilidades y realidades socioeconómicas que deben ser abordadas de manera personalizada. La clave estará en escuchar sus demandas y no caer en promesas difíciles de cumplir. Los votantes jóvenes no tienen paciencia para los discursos políticos estereotipados y menos prevendas; buscan propuestas innovadoras y soluciones reales.

Por lo enunciado será importante que los candidatos presidenciales estén conscientes de que el voto joven no es una moda pasajera, sino una tendencia estructural que está marcando el futuro político de Bolivia. Por ello, invertir recursos en comprender las necesidades y preocupaciones de este grupo, a través de un análisis profundo y no superficial es crucial.

El periodismo que teme y no quiere el poder

Hernán Cabrera M.
PERIODISTA



La reciente investigación periodística de El Deber sobre el tráfico de tierras, tema descuidado por el gobierno y sus instancias competentes, desnudó uno de esos temas intocables, como ser la inexistencia de un Estado ficticio, el denominado Kailasa, que arrendó más de 60.000 hectáreas a uno de esos pueblos indígenas que fueron usados por el poder político, pero que viven en la miseria, abandono y dolor.

El Deber difundió la investigación y recién el Gobierno se enteró de la situación, al extremo que el Viceministro de Tierras dijo que se enteró por las redes sociales. Vaya impostura de la autoridad, que al parecer no sale de su escritorio y el INRA mantuvo un silencio sospechoso sobre la denuncia.

He ahí la importancia y la enorme necesidad de que en Bolivia debe fortalecerse el periodismo de investigación, nivel superior que tiene sus costos, riesgos y

peligros, pero cualifica la información, nos hace protagonistas de los sucesos y devela los negocios sucios y oscuros en que un Estado puede estar involucrado. Precisamente es eso lo que hace tanta falta en este país, plagado de tantos hechos irregulares cuyos autores están quedando en la impunidad.

El periodismo es un oficio invencible, es la razón de ser de un estado de derecho y democrático, que está presente en todo momento, obviamente cumpliendo con los principios de ética, pluralismo, respeto a la verdad y objetividad. La prensa en Bolivia ha tenido que sortear una serie de dificultades, tanto económicas, como las que el poder se encargó de ejecutar. De ahí que se han cerrado varios periódicos, los canales de Tv han tenido que disminuir personal, pero a pesar de ello, el periodismo sigue firme, luchando día a día, informando de lo que sucede en este país intenso, conflictivo, en proceso de definiciones.

Precisamente mientras más dificultades existan, más pro-

blemas se presenten, más hechos confusos se registren en el país, más manipulación impulsen el MAS en sus dos vertientes y tengan un ejército de medios de prensa que repiten sus guiones, siempre hará falta y se impondrá un periodismo que solo sirva a la verdad y al pueblo, que no esté de rodillas ante el poder, ni sea su vocero ni sus aparatos de relaciones públicas. Mientras haya tinieblas y violencias, que cuentan dos realidades de acuerdo al interés del poder, la labor de la prensa debe alzar vuelo para ofrecer a la gente la información más completa y apegada a la realidad.

El periodista español Juan Cruz nos decía que el periodismo es "El oficio invencible, el vicio invencible, la invencible ambición de estar atento a lo que pasa para entenderlo y contarlo. Allí entre cucarachas, esa ambición se hizo sólida: contar, contar, vivir contando". (Un golpe de vida, Alfaguara, Madrid).

En gobiernos democráticos, en dictaduras o sistemas totalitarios, la labor de la prensa se

fortalece cada vez más y debe ser un grito de justicia, esperanza, libertad, paz social y de respeto a los derechos humanos. Ahí están los periodistas, con sus luces y sombras, errores y aciertos, aportando por un mejor país, asumiendo que su oficio es invencible. En el periodismo no se sirve al poder. Se fiscaliza, se denuncia, se alerta cuando el poder comete irregularidades, hechos de corrupción. Necesitamos un periodismo fuerte, robusto, creíble y que sea un muro frente a las mentiras, manipulaciones, postverdades o armas del poder. Es el periodismo que no quiere, que teme y desprecia el poder.

“

Necesitamos un periodismo fuerte, robusto, creíble y que sea un muro frente a las mentiras, manipulaciones, postverdades o armas del poder

“¿Por qué te hiciste periodista, papá?”

Para contar la verdad. Por eso me hice periodista”. Señala el escritor español Carlos Ruiz Zafón en su libro El laberinto de los espíritus.

El Deber desde su fundación transitó por esta ruta de la verdad, y una vez más lo demuestra con esta investigación que generó acciones en el gobierno y nos despertó de nuestros letargos.

Los Sub-17 también quieren Ir al mundial

El sudamericano sub-17 se llevará a cabo del 27 de marzo al 12 de abril en Colombia. La selección boliviana forma parte del Grupo B y debutará frente a Venezuela

JAIME PANIAGUA
PERIODISTA

La selección boliviana Sub-17, bajo la dirección técnica de Jorge Perotta, buscará hacer un buen papel en el Torneo Sudamericano, competición que da siete plazas para el Mundial Sub-17 en Catar. Bolivia se encuentra en el grupo B junto a Brasil, Ecuador, Venezuela y Uruguay. La Verde debutará el 28 de marzo contra Venezuela, un partido clave para comenzar con buen pie en la competencia.

Tras el debut ante Venezuela, el 30 de marzo Bolivia se medirá con Brasil, uno de los favoritos del torneo. El 1 de abril, los dirigidos por Perotta se enfrentarán a Uruguay, y finalizarán la fase de grupos el 3 de abril cuando se enfrenten a Ecuador. Cada uno de estos partidos será fundamental para las aspiraciones de Bolivia en el torneo.

Los convocados de Diego Perotta son Fabián Borda, Adrián Philippin y Ronald Taborga, quienes tendrán la responsabilidad de proteger el arco de la selección. En defensa, estarán Ian Rodríguez, Julio Lazarte, Raúl Peña, Fernando Mena, Tobías Zurita, Kenhyiro Estrada, Andy Ortuño, Santiago Somoza y Ma-

LA VERDE
Jugó por última vez un campeonato mundial de menores en 1987, en Canadá.



tías Espinoza. En el mediocampo: Luis Sabja, Jesús Marau de, Thiago Castedo, Santiago García, Alejandro Camacho, Denis Quichu y Héctor Galvis. Finalmente, en la delantera estarán Diego Pérez, Brayan Barrios, Nabil Nacif y Christopher Nova.

Por su parte, en el Grupo A se encuentran las selecciones de

Colombia, Argentina, Paraguay, Chile y Perú.

El torneo se jugará bajo el formato de todos contra todos. Los dos primeros de cada grupo irán a las semifinales para definir el título y obtendrán un cupo a la Copa del Mundo.

Entre tanto, el tercero del A jugará contra el cuarto del B, mientras que el cuarto del

A se medirá con el tercero del B. Los ganadores irán al Mundial y los perdedores deberán jugar un duelo adicional por el último tiquete a la Copa del Mundo de Catar en 2025.

Con siete plazas en juego, Bolivia aspira a sumar los puntos necesarios para alcanzar uno de estos cupos.

COPA AMÉRICA FEMENINA DE FUTSAL

Bolivia va por el honor ante Paraguay

La selección boliviana femenina de futsal enfrentará a Paraguay en la última jornada de la Copa América de Futsal que se realiza en Brasil, hoy a partir de las 19:00 (HB). La selección boliviana forma parte del grupo A, junto a Brasil, Ecuador, Venezuela y Paraguay.

Las dirigidas por Mauricio Arnez debutaron con derrota en la competición. La Verde cayó 9-1 frente a Brasil. El primer tiempo acabó 4-0, y en el segundo, Brasil anotó cinco goles más.

En el segundo partido la Verde cayó 3-0 ante Venezuela. El combinado venezolano se puso en ventaja gracias a un gol en contra. Tras ese tanto, las bolivianas se lanzaron al ataque en busca del gol del empate. Sin embargo, la arquera venezolana evitó en varias ocasiones la caída de su pórtilo. En el inicio del segundo Venezuela cerró el partido.

Vencer a Ecuador era clave para seguir en la lucha y pasar de ronda. Sin embargo, la selección boliviana no logró su objetivo y cayó 5-3 ante La Tri. Las ecuatorianas se pusieron por delante, a los minutos la Verde lo igualó. Al finalizar el primer tiempo Ecuador anotó dos goles más. En el segundo tiempo, las ecuatorianas sentenciaron el partido.

Ante Paraguay, la Verde buscará su única victoria del torneo.

DIVISIÓN PROFESIONAL

Méndez se une a Bolívar tras la lesión de Cordano

La academia paceña oficializó la contratación de Diego Armando Méndez como su nuevo arquero para la temporada 2025. El guardameta cruceño llega con la misión de pelear por la titularidad en un momento crítico para la portería celeste, tras la reciente lesión de Rubén Cordano y la ausencia de Carlos Lampe, quien

no podrá retornar a las canchas hasta mayo.

Méndez ya cuenta con experiencia en la División Profesional, con 126 partidos disputados y más de 11.000 minutos de juego. Su recorrido incluye destacadas temporadas en Royal Pari.

"El guardameta es conocido por su perseverancia y disciplina,



El guardameta boliviano pasó por equipos como Gran Mamoré y Royal Pari

virtudes que lo han acompañado a lo largo de una carrera llena de sacrificio y superación. En 2019, pasó de ser suplente a convertirse en el portero titular y una de las figuras clave de su equipo, demostrando su capacidad de trabajo y resiliencia. Esta trayectoria lo ha llevado a ser la nueva apuesta de Bolívar, que confía en el talento y la calidad de los futbolistas bolivianos, especialmente en el año de su Centenario", indica un fragmento de la nota de prensa de Bolívar. Junto a Méndez, el club ha reforzado su portería con el argentino Federico Lanzillota, pero aún no es el titular.

ARTES MARCIALES MIXTAS

Medina buscará la victoria en su segunda pelea en UFC

El luchador boliviano se medirá al camerunés Ateba Gautier. El evento está programado para este sábado en la UFC Fight Night en México. Medina ultima su preparación en el DF.

PEDRO RIVERO DE UGARTE
PERIODISTA

José 'Chicho' Medina, uno de los luchadores más destacados de Bolivia en las artes marciales mixtas (MMA), está listo para afrontar su segunda pelea en la UFC con la esperanza de conseguir su primera victoria en la organización más prestigiosa de este deporte.

El próximo 29 de marzo, en el UFC Fight Night México, Medina se medirá al camerunés Ateba Gautier en una de las peleas preliminares programadas para las 16:00, en un combate que promete ser un espectáculo lleno de emoción y esfuerzo. Esta pelea representa una oportunidad crucial para el boliviano, quien busca consolidar su lugar en la élite de la MMA y demostrar que tiene lo necesario para competir al más alto nivel.

Medina debutó en la UFC el 24 de agosto de 2024, cuando perdió por decisión de los jueces ante el estadounidense Zachary Reese en un combate de la categoría mediano (hasta 84 kilogramos) realizado en Las Vegas, Estados Unidos. Ahora, con una preparación más intensa y un enfoque renovado, está decidido a mostrar su verdadero potencial y alcanzar su primera victoria en el octágono más famoso del mundo. "He hecho una buena preparación, confío en mi equipo, voy muy bien. Ahora me la puedo creer que soy parte de la UFC, sé que pue-



La sonrisa de José "Chicho" Medina en su pelea en las Vegas ante el estadounidense Zachary Reese

do dar mucho más y sé que en la pelea del sábado voy a dar lo mejor de mí para lograr el triunfo", afirmó con confianza.

La experiencia de enfrentarse a rivales con estilos similares al suyo es un factor que Medina considera una ventaja para este nuevo desafío. "He tenido enfrentamientos con luchadores que se asemejan a mi estilo y creo que eso me favorece. Creo que mi rival el sábado tiene un poco más de presión ya que no me conoce bien", expresó, con-

fiando en su capacidad de adaptación. Además, señaló que ha estudiado cuidadosamente a Ateba Gautier y está preparado para cualquier estrategia que su oponente pueda presentar.

Para Medina, cada detalle cuenta, y su preparación ha incluido sesiones exhaustivas de análisis de video, entrenamiento físico y mental, y simulaciones de combate con su equipo. Más allá del desafío deportivo, José 'Chicho' Medina siente un profundo orgullo por represen-

tar a Bolivia en un escenario internacional de gran relevancia. "Soy muy feliz de representar a mi país, quiero ser un ejemplo para los más chicos en Bolivia. Quiero que las personas se animen a practicar este deporte", declaró. Quiere ser inspiración para las nuevas generaciones y promover el crecimiento de las MMA en el país. Con una actitud positiva y el respaldo de su equipo, José 'Chicho' Medina buscará alcanzar una meta personal en la UFC, este 29 de marzo.

TENIS

Murkel Dellien ganó y Hugo cayó en Europa

Distinta suertes corrieron los hermanos Dellien en la jornada de ayer en torneos de tenis en Europa. Murkel ganó en el Challenger de Nápoles, en Italia, mientras que Hugo fue eliminado del Challenger de Girona, en España.

Murkel, número 222 del ranking de la Asociación de Tenistas Profesionales (ATP), se clasificó para los cuartos de final tras imponerse al número 261, el sueco Elias Ymer, por 7-6 (7/4), 3-6 y 6-0, en dos horas y 26 minutos de juego.

El próximo rival boliviano será el checo Dalibor Svrčina, quien viene de vencer al taiwanés Chun-Hsin Tseg, por 6-3 y 7-5. El boliviano jugará el viernes. Sin embargo, el horario aún por definir.

Por su parte, el mayor de los Dellien, Hugo, que además es el tenista boliviano mejor posicionado en el ranking de la ATP, pues se encuentra en el peldaño 103, se midió en primera ronda del Challenger de Girona al número 175 del mundo, el kazajo Timofey Skatov.

El Tigre, que había sido considerado como el tercer favorito del torneo, cayó por 1-6 y 3-6 y fue eliminado en primera ronda del torneo español.

Hugo viene de estar a un paso de clasificarse para la final del Yucatán Open, torneo realizado en México. Sin embargo, el tenista boliviano cayó en semifinales contra el argentino Juan Pablo Ficovich en tres sets: 3-6, 7-5 y 5-7, en dos horas y media de juego.

ELIMINATORIAS

La foto de Uruguay en El Alto causa polémica

La selección uruguaya no solo se llevó un empate del estadio Municipal de Villa Ingenio, donde el martes jugó contra Bolivia, por la fecha 14 de las Eliminatorias al Mundial 2026, sino que también generó toda una polémica con una fotografía registrada en el vestuario del estadio en El Alto.

En la imagen se puede apreciar que dos jugadores de la

Celeste reciben oxígeno de un tanque. La publicación, compartida en las redes sociales de la selección charrúa, no tiene ningún texto.

Las cuentas son administradas por la Asociación Uruguaya de Fútbol (AUF) y el posteo recibió muchos comentarios de los seguidores de la Celeste. La mayoría, casi todos, hacen referencia a que no se debería en-



Jugadores de la selección uruguaya se asisten con oxígeno al finalizar el partido en El Alto

la altura, ya que el estadio de Villa Ingenio está ubicado a 4.150 metros sobre el nivel del mar.

"Un día va a pasar una desgracia y allí van a tomar medidas, es inhumano jugar al fútbol allí", escribió un usuario en Facebook.

"Es inhumano que los hagan jugar en esa altura, no debería ser permitido, hasta que pase una desgracia no van a tomar medidas", publicaron. La selección de Uruguay se encuentra en el tercer lugar de la tabla de posiciones de las Eliminatorias, con 21 puntos, luego de 14 fechas. Por ahora se encuentra en zona de clasificación directa al Mundial 2026.